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Doi ani de cruciadă
și românis

Ziarul și gruparea „Cruciada Românismului*  împlinesc 
săptămâna viitoare doi ani de muncă și râvnă.

Se împlinesc deci, prea curând și prea frumos, doi ani 
ide încordare, de ideal și de slujbă cinstită și tăcută. 4ici Ia 
această gazetă, aici în această grupare, doi ani s’au frămân 
tat frumos gânduri, năzuinți i și viziuni.

Huliți de multi, cinstiți de putini, înțeleși de câțiva nu
mai, noi am urcat goigota destinului nostru, senini, con 
yinși că servim tării noastre, oamenilor ei, Istoriei ei.

Știm că nu ne-am înșelat.
Doi ani de zile „Cruciada Românismului“ a luminat și-a 

dărîmat Am avut un singur D umnezeu: ADEVĂRUL și o 
singură teamă: MINCIUNA. Intre cerul adevărului și între 
mlaștina minciunei, noi am trăit limpede, ridicând si prăbu 
șind.

O existentă de flacără, o existentă de absolută puritate 
pe care dacă astăzi o calcă în picioare toti viermii unei vieți 
sociale putrede, mâine o va îmbrățișa — cu prinos și laudă — 
.viitorul și Istoria acestei țări.

Mâna pe care cu doi ani în urmă am întins-o neamului 
nostru, s’a întors deseori plină de sânge înapoi. Am vinde
cat-o prin setea noastră de culmi și am trimis-o iarăși în lup
tă, să ridice pe cei umili, să prăbușească toti. idolii de lut, 
toate iluziile, toate zădărniciile. \

Am fost loviți, calomniat!, criticați. In Xloi ani de zile 
„Cruciada Românismului“ a lăsat în urmă trei morminte, 
trei suflete, trei candele, trei din cei mai aleși soldați ai ei

Sânt jertfe ce nu ne umilesc, jertfe ce ne cuminecă, 
jertfe ce ne aprind!

La căpătâiul acestor doi ani de trudă, chemăm, pentru 
clipa mică de odihnă și sărbătoare ce ne-o îngăduim, toată 
suflarea românească întreagă și CONȘTIENTA, alături de 
noi.

Suntem putini, dar puri, putini dar curați, putini dar 
limpezi! Tinerețea noastră e o chezășie, o făgăduință.

Acei care se tem de ea, urăsc lupta cinstită, urăsc mun
ca și adevărul.

Să strângem rândurile:
Ceasul trist de viată prin care trecem ne vrea uniți și 

tari. Tara ne cere contopiți sufletește, gata oricând de sacri 
ficiu și apărare.

Dincolo de ura de clasă, de religii, de dogme, să ne 
unim într’o lume ideală a păcii și-a binelui, într’o lume 
mărginită de zări mai senine și umbrită de crucea noastră 
strămoșească!

Pentru această lume tineretul românesc e dator să lupte
Către această lume am plecat noi acum doi ani, către 

ea năzuim, către ea urcăm.
Cine e frate cu pământul acesta românesc, cine îi cu 

noaște tristețile și bucuriile, cine îl vrea al nostru și numai 
al nostru să ne vie alături.

Noi îl primim cu brațele deschise! ,
ROMANI!

„Cruciada Românismului“ împlinește Duminică, 22 No- 
embrie doi ani de viată.

Nu vroim să facem din acest fapt o tobă de demagogie 
electorală.

Nu vroim să pozăm, să făgăduim, să lansăm programe 
cu fericire tarifată și cerșită prin vot

Noi nu avem nici un program! Programul nostru se a- 
flă în însăși nevoile, necazurile și amărăciunile acestei tari

Fiecare îl știe, fiecare îi caută deci leacul.
ROMANI!

Duminică, 22 Noemvrie ..Cruciada Românismului“ îm
plinește doi ani de viată.

Pentru munca ei cinstită, pentru puritatea ei, pentru 
marile ei jertfe, închinati-i un gând de prinos și o urare de 
viată lungă!

Căci cruciada asta de desrobire nu este numai a noas
tră a acestora ce-i purtăm crucea pe umeri, ci. este mai cu 
seamă și din tot sufletul, a voastră, a tuturora!

Prin MUNCA, prin CINSTE și prin ADEVAR urcăm 
alături de voi către lumină și DREPTATE!

Așa să ne ajute Dumnezeu!
CRUCIADA ROMÂNISMULUI

CRONICA DRAMATICA
de ION LUCA »ÜLIOTTI

Absențe nemotivate la teatrul COMOEDIA
Și de astădată, ca întotdeauna, 

domnul Sică Alecsandrescu, s'a 
dovedit un excelent director de 
teatru, ce știe să-și aleagă pie
se cu care să nu-și irosească nici 
banii și nici munca, mergând ast
fel sigur către succes.

După „Prima zi de primăva
ră" de Dodie Smith, Teatrul Co 
moedia își ridică cortina pentru 
a ne prezenta a doua premieră 
a stagiunii, comedia „Absențe ne 
motivate", de d-nii S. Bekeffi și 
A. Stella, prelucrată de d-nii Si
că! Alecsandrescu și Tudor Mu- 
șatescu, care datorită simplității, 
omenescului, situațiilor nostime, 
dialogului și spiirtului spumos, pre

cum și unei minunate inierpfe^ 
țări, a obținut un riet! succes, fiind 
destinată unei lungi serii.

E ’cert că succesul este datorit 
și d-Ior Tudor Mușatescu și Sică 
Alecsandrescu care au prelucrat 
piesa, cizelând-o pe gustul'publi
cului nostru. ' ’

E de mirare cum autorii au pu
tut pe o canava așa de naivă, de 
neverosimilă, de simplistă. lip
sita de adevăr și realitate, să 
brodeze o piesă atât de recon
fortantă, dătătoare de bubă dis
poziție. ’

Actul întâiu ne arată ; pe Susi 
Iaeger, o școlăriță in clasa șap
tea care, din cauza latinei și »

Romania de totdeauna

DUMNEZEU IN FATA
Domnul Mușsolini stăpâneș

te de zece zile afișul teatrului 
politic mondial. De zece zile 
ducele Italiei fasciste ține sub 
călcâi atenția unei lumi în
tregi. E Ia ordinea zilei, e o- 
mul care provoacă acum — 
pentru a doua oară în cursul 
unui an și ceva — Dacea Eu
ropei. la duel...

Carevasăzică, iarăși provo 
cări.... Cunosc, îndeajuns, or
tografia, sintaxa și morfolo
gia nobilei limbi a morții, ca 
să înțeleg că propozițiunea 
domnului duce al Italiei este o 
suavă și politicoasă invitați» 
Ia abator... Luând în brațe si
criul de pretenții al Ungariei 
lui Horty, domnnl Mussolini 
ne oferă nouă, — cuscrii buni 
ai Ginței latine și deci, prin 
alianță, și ai domniei sale, — 
un întreg cimitir de foarte 
triste făgăduinți.... Iubind — 
prin absurd—și mulțumind pre 
tenția domnului Mussolini, 
înseamnă a ne întoarce cu 
douăzeci și două de primăveri 
înapoi, priponindu-ne hotarele 
României Mari, la Predeal.. 
Este aceasta o perspectivă 
sugestivă poate, umanitară 
dacă vreți, dar nepermisă li
nei nații de neaoșe mlădițe de 
rumâni, care și-a lăsat, semă 
nată prin toate tranșeele balu
lui dela 1916, o întreagă arma
tă de opt sute de mii de um
bre albe și sfințite în amarni
ca lor năruire...

Nu știu și nu cred ca dom
nul Mussolini să ne-o fi solici
tat nouă altceva. Recunosc că, 
la urma urmei, pentru un dic-

primăverei ce gâlgâe, bogată în 
senin și lumină, împotriva tutu
ror insistențelor depuse de ser
vitoare pentru a se scula spre a 
merge la școală, se preface că e 
bolnavă. Părinții alarmați, trimit 
repede după un doctor, pe care 
Stîzi făcându-I complice, îi măr
turisește adevăratul motiv al „kiu 
lului". Doctorul care niciodată nu 
cunoscuse deliciul unei „trageri 
la fit“, sacrificândurși tinerețea 
pentru a citii ajungând azi la si
tuația de profesor universitari la 
facultate și de excelent chirurg 
are pentru Suzi o spontană sim
patie, care se transformă repede 
într’o puternică dragoste. Urma
rea este x căsătoria doctorului 
Karl Ludvig cu Suzi. Intorcându- 
se<din călătoria făcută in străină 
tate, tineri căsătoriți se reîntorc 
la Viena unde pentru Suzi înce
pe o viață plată, plictisitoare din 
cauza bărbatului care mereu o-'

Tisa, nu-i 
decât o 

Europeană, 
„civilizație"

fator de talia domniei sale pre 
tențiile acestea dovedesc o go 
lașă și armonică modestie. Nu 
uitați vtjj rog că pentru dom
nul Mussolini, România asta 
dintre Nistru și 
nimic altceva 
blândă Abisinie 
căreia dorința de
a dictatorului Italian îi dore 
ște un viitor de aur, patronat 
sub sceptrul neîncoronat al 
falnicelor mustăți maghiare..

Domnul Mussolini ne doreș
te cuminți, parteneri cumseca 
de și decenți, în ceardașul pe 
care l-a deslănțuit domnia sa 
cu un atât de brav entuziasm 
acum zece zile, la Milano...

Firește că nu dorim altceva 
decât dreptate, pentru Unga
ria. Țara asta de p»«»*  h»i-! 
gospodari și crescători de vite 
de vis-à-vis de Tisa, trăește 
doar acum, cele mai superbe 
clipe de dreptate pe care le-a 
trăit vreodată.

Nicicând Ungaria nu a fost 
mai la locul ei, decât acum 
Nicicând ea nu a viețuit mai 
firesc decât azi. Deee, deci, să 
stricăm noi această întreagă 
armonie a Ungariei, dece să-i 
năruim, tihna ei, pacea ei, odib 
na ei, lucruri atât de cuminți 
și creștinești, consfințite doar 
de comun acord, la Trianon, 
prin tratatul din anul una mie 
uouă sute nu știu cât...

Domnul Mussolini pune mâi 
nile în șold și vine să strice 
astăzi liniștea unei prietenii 
pe care noi, — Dumnezeu, ni-e 
martor, — o doream și o nă-

cupat cu consultațiile, spitalul și 
catedra, începe să-și neglijeze 
soția.

Grație vizitei unei foste colege 
a ei, Franzi Hofmann, acum în 
clasa opta, care reamintindu-i de 
atmosfera fiecărui început de.‘ an 
școlar, hotărăște pe Suzi să se 
întoacă iarăși ia școală, în mij
locul colegelor ei din clasa opta, 
pentru a-i face la sfârșitul anu
lui o surpriză bărbatului său pre- 
zentându-i diploma- de bacalau
reat. Totul merge bine până în- 
tr'o bună zi când datorită servi
toarei care se dă de gol, d-rul a- 
flă că soția sa pleacă în fiecare 
dimineață de acasă. Prinzând și 
o convorbire telefonică intre’ Su
zi și Hans Albrich, viitorul ei 
meditator, intrigat de atitudinea 
soției sale, crezând astfel că-1 în
șeală, se hotărăște să înainteze 
cei ere de divorț. Pe de altă par
te, fiind văzută într’o cofetărie

NAȚIUNEI... 
zuiam eternă... Domnul Mus- 
solilni calcă în picioare măsli
nul pe care noi îl răsădisem în 
sufletele astea cinstite de ru
mâni, gândind la Ungaria...

Este, cred eu, o lipsă de poli
tețe cel puțin, dacă nu una 
mai tristă și mai gravă, de 
bun simț...

Dacă totuși domnul Mussb- 
lini ține morțiș să oferim drep: 
tate Ungariei, noi nu ne dăm j 
Înapoi... Cunoaștem pentru ța-1 
ra asta ce nu este în stare să 
ridice fruntea, singură, unel
tind și ațâțând nu mai de sub 
fustele Italiei întotdeauna, cu 
noaștem pentru țara asta reci- 
divistă și șovină, un singur 
fel de dreptate... Drumul aces
tei dreptăți birue Istoria, cuce
rind și sfărâmând orice fel de 
iluzii.

Oricând și oricum suntem ga
ta ca, la un: singur semn, să 
vizităm Budapesta în numai 
patruzeci și opt de ore... Dacă 
domnul Musolini și protejați] 
săi primesc, la înlesnim place 
rea ca, în prima Duminică, 
regimentele noastre să ofere 
cetățenilor Budapestei, chiar 
acolo, la dumnealor acasă, mân 
care dela cazan...

...Căci țara asta românea
scă, așa măcinată și vlăguită 
cum este, așa săgetată de 
spaime și nelămuriri cum pa
re a fi, are și ea un Dumne
zeu al ei... Un Dumnezeu care 
astăzi îi stă înainte îndrumân
d-o și ocrotind...

Ion Aurel Manolescu

cu meditatorul ei, studentul Hans 
Olbrich, Suzi este adusă in fața 
comisiei de profesoare pentru a 
ii eliminată din școală.

Comedia de până acum nu ia 
însă o întorsătură tragică după 
cum s’ar părea, ci lucrurile se a- 
ranjează pentruca totul să se 
sfârșească cu bine.
i, Doctotul Ludvig află de nevi
novăția soției sale, care renunță 
la școală pentru a se dedica că- 

‘minului și copilului pe care in 
curând' il va avea.

Acest subiect cam pueril se 
bucură însă de o interpretare de
săvârșită.

In fruntea distribuției este 
d-ra Leny Caler care a jucat ro
lul lui Suzi admirabil, reușind să 
ne dea o autentică elevă timidă 
și fricoasă în clasă și o adevă
rată soție conștientă de datoria 
ce o are de îndeplinit.

Trecând cu ușurință, prin pio-

Degeaba vom ridica bise
rici de piatră la sate atâta 
vreme cât nu vom reuși ca în 
sufletul fiecărui teolog să fa
cem să trăiască cu adevărat 
biserica, degeaba vom face 
școli, atâta vreme cât dascălii 
nu vor simți în sufletul lor mi
siunea cea mare de apostoil, 
degeaba vom semăna pă
mântul, câtă vreme în sufletul 
țăranului nu va crește floarea 
înțelegerii rostului celui mare 
al acestor semănături, degea
ba vom înarma țara, atâta timp 
cât în sufletul ostașului nu va 
dăinui conștiința clară a Ro
mânismului, 
face legi și programe atâta 
vreme cât din ele nu va reeși 
rezolvarea realităților româ
nești.

lată drumul Cruciadei, care 
nu este o organizație, ci o 
spiritualitate, care nu este o 
gașcă, 
este o 
rioasă

degeaba vom

ci un neam, Qare nu 
diversiune, ci o impe- 
necesitate.

MIHAIL STELESCU.
1

priile d-sale mijloace, dela plâns 
la râs, dela o scenă duioasă la 
una exuberantă, jucată cu mult 
umor și antren, d-na Leny Calei 
isbutește să ne redea astfel pe 
Suzi în toate situațiile, făcând și 
de astădată o frumoasă creație, 
după urma căreia a avut un de
plin și bine meritat succes.

D. Constantin Lungeanu în ro
lul Doctorului Karl Ludwig, a- 
bandonând scena teatrelor de re
vistă și operetă, își vede azi visul 
împlinit, reușind să devie un au
tentic actor, lucru ce-1 dorea în
că de pe când era la Paris.

A fost o alegere potrivită când 
i s'a încredințat rolul principal 
d-lui C. Lungeanu, care a știut 
să joace cu siguranța unui vechi 
actor. Sobru, cu o bună dicțiu
ne, distins, sensibil și discret, d. 
Lungeanu s’a dovedit un prețios 
colaborator. |

* ? V,

Un mare și desăvârșit succes 
obținând aplauze la scenă des- 
cisă a avut d-na Nora Piacen
tini în rolul elevei Franzi Hof
mann. Bine, d-1 Ion Morțun, în 
rolul unui înăcrit și ramolit bel
fer de liceu.

In nota justă a rolului, d-na 
Aura Fotino și Beate Fredanov, 
în rolul a două „teribile" și auten 
tice profesoare.

Dl. Finți în rolul meditatorului 
Hans Oblrich a schițat cu umor 
personajul unui student îndră
gostit.

D-nele Sylvia Fulda, Wauvri- 
na, Angela Constantinescu, Tan- 
tzi Benescu Munteanu precum și 
d-nii Gh. Timică, V. Ronea, Ju
les Cazaban, Iliescu, etc,, au con 
tribuit cu talentul d-lor la suc
cesul piesei. In rezumat un spec
tacol pus a punct, constituind o 
amuzantă recreație serală.

ION LUCA GULIOTTI
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MUNCA-CINSTE-ADEVAR
Asigurări

Dintre toate ramurile de ac
tivitate, agricultura este aceia 
care dă de lucru la mai mult 
de 80 la sută din populația țâ
rii.

Și având în vedere aceasta, 
Ministerul Agriculturii a găsit 
cu cale să vină cu o lege refe
ritoare la asigurările țărănești

Această lege va fi bună însă 
credem că o reformă cu carao 
ter social la care colaborează 
și populația, pentru a avea suc 
ces trebuie cu mentalitatea ți 
mediul în care se aplică, să fie 
pregătit.

Aceasta se explică prin fap
tul că mai avem destule legi 
bune, dar care nu se pot aplica 
din cauză că masa populației 
a fost până în prezent nesoco
tită.

Deci legea nu va putea găsi 
aplicarea mai întâiu pentru 
cele spuse mai sus si al doilea 
pentrucă frica de reforme cons 
titue una din caracteristica ță
ranului nostru.

La noi nu s‘a făcut încă ni
mic pentru ridicarea vieteî so 
ciale, pentrucă în politica noa
stră s*a  căutat să ne menținem 
pe un plan inferior, și mai a- 
les ce s‘a înfăptuit până în pro 
zent este egal cu nimic.

Asigurarea animalelor reali
zată în alte țări, la noi se dis
cută încă din 1865, nefăcându- 
se altceva decât discuții fără 
niciun folos.

Toată discuția a fost dusă 
petnru a ști dacă să se facă a- 
sigurarea mutuală facultativă 
locală sau asigurarea generală 
de stat.

Neștiind cum va fi proiectul 
de lege ne dăm părerea că le
giuitorul va face o operă stear 
pă dacă va nesocoti masa po
pulației agricole și va obliga 
pe asigurat.

Orice progres depinde de pre 
gătirea individului, cum însă 
asigurarea obligatorie a anim» 
lelor se adresează sătenilor, ne 
întrebăm cum se va reuși când 
este știut că în casa lui este 
necunoscută viata sufletească 
și intelectuală.

Deci când săteanul nostru 
nu are încă însușită noțiunea 
de igienă, când nu cunoaște uti 
trai mai bun, cuni putem să-i 
cerem să se adapteze unei re 
forme noui?

La noi se lac toate lucrurile 
pe dos, creem asigurarea ani 
malelor, fără a ține socoteală 
că țăranul nostru nu are un 
grajd sistematic, și nu le poa
te da încă un tratament igie
nic și alimentar.

Pe urmă gândindu-se legiui 
torul că țăranul nostru este 
fatalist, c ăel își pune nădej 
dea în Cel de sus, și că datori
tă acestui fapt, toată munca și 
strădania legiuitorului este In 
zadar.

De mai mulți ani se pune în 
luma rurală, problema asign 
rării contra accidentelor de Iu 
crp.

Și chestiunea cea mai impor 
tantă este de a se ști: cine are 
responsabilitatea accidentelor

agricole 
venite în cursul sau cu ocazia 
lucrului.

Pentru toate cazurile cea 
mai nimerită soluție este ca 
agricultorii să se asocieze peu 
tru a se asigura mutual ei cât 
și personalul.

Ajungem însfârșit la concxu 
zia că asigurarea va găsi un 
mediu puțin priincios și că sco 
pul propus nu va putea fi a- 
tîns.

SFATURI PRACTICE
Luna Noembrie poate fi fo

losită de agricultori dacă tim 
pul este prielnic

In a c ea s t ă lună se fac 
2 lucrări importante, se termi
nă culesul porumbului și se 
fac arături adânci de toamnă.

Deoarece nu în toată țara 
se cultivă același soi de po
rumb, culesul lui deci se face 
după regiuni. Așa în regiunile 
unde se cultivă varietăți tim
purii se culege mai de vreme 
pe când în regiunile unde se 
cultivă varietăți târzii se cule 
ge deahia acum.

Este luna de știut că porum 
bul trebue să fie cules când es
te copt, știuleții culeși cruzi se 
strică în pătul. Stricăciunea se 
prinde și la știuleții sănătoși și 
atunci dintr‘un pătul plin ne 
alegem mai cu nimic.

Se întâmplă ca vremea să 
nu fie bună pentru cules, cu 
ploi sau frig, și atunci culegem 
știuleții așa cum sunt, trebue 
însă să-i uncăm în cuptoare 
pentru a fi buni de mâncat.

Păstrarea porumbului cules 
cerc o mare atenție din partea 
agricultorului.

Pătulele trebuesc curățate 
și desinfectate, iar șoarecii o- 
morâți cu otrava Verde de Pa- 
ris. Șoarecii ajung să distrugă 
aproape 10 la sută din recolta 
depozitată.

Porumbul se păstrează mai 
bine în pătule decât în maga
zii sau poduri.

Știuleții puși în pătule să fie 
aleși, cei buni se păstrează, cei 
răi să fie înlăturați pentru a 
nu se încinge și strica.

Arăturile de toamnă se fac 
de 20—30 cm. adâncime. Arătu
ra se lasă în brazdă negrăpată 
pentru ca gerul să o fărâmițe
ze.

Pământul arat de cu toamnă 
se poate compune cu nn vas în 
care se adună apa pentru păs
trare.

Pământul nearat nu păstrea 
ză nimic.

Rostul arăturilor de toamnă 
este să mărească producțiunea 
și aceasta a dovedit-o Institu 
tul de Cercetări Agronomice 
prin diferite încercări la sta 
țiunile sale experimentale.

La arătura de toamnă de 20 
cm. adâncime în primăvară s*a  
semănat ovăz care a dat o re
coltă de 1770 kgr. boabe și 2920 
kgr. pae, pe când la o arătură 
de 10 cm. s‘a făcut o recoltă de 
1220 kgr. cu 1750 kgr. pae.

Deci faceți arături adânci de 
toamnă.

Simeon Oprescu

Satul românesc de mâine Practici contemporane
In cele mai sus spuse, am a- ( rul de neadevăr. Va ști ce fel să

dus la cunoștiință ^câteva „reali
tăți" sau fapte „așa cum se află" 
la satele noastre.

După ce in alte numere am a- 
ratat situația de azi. — cum este 
satul acum. —• am cristalizat câ
teva îndrumări și câteva sfaturi, 
de cum trebue să fie satul de 
mâine. Cine a urmărit aceste con
statări și povețe dela pagina sa
tului a CRUCIADEI ROMÂNIS
MULUI, se va fi mirat ooate că 
m’am legat mai întâi de condu
cătorii politici și îndrumătorii 
culturali ai satelor noastre, — și 
că n’am găsit vinovată în primul 
rând marea massă a ignoranților 
mulțimea de jos. Cei cari vor cer
ceta în amănunțime lucrurile îmi 
vor da dreptate. Pentrucă eu am 
vrut să trag la răspundere pe a- 
cei cărora li s’a încredințat o 
misiune, o însărcinare prețioasa 
de care nu s’au achitat în mod 
conștiincios. Pentrucă eu nu în
țeleg să-ți faci o meserie dintr'o 
chemare înaltă, dintr’un post de 
încredere pe care ti-l oferă națiu
nea, — și’n loc să faci educația 
morală a mulțimilor, mai rău să 
le pervertești.

S’a dovedit dealtfel că nici pe 
țăran nu l-am scos eu basma cu
rată, că acolo unde l-am găsit 
pe el vinovat i-am spus-o. I-am 
arătat că în mare parte din vina 
lui nu se poate bucura de-o soar
tă mai bună.

L’am sfătuit să părăsească ve
chile obiceiuri ale părinților și 
strămoșilor — să nu mai creadă 
că așa cum au trăit el, va putea 
trăi și el. Alte timpuri erau a- 
tunci, — și altă lume. Acum toa
te s’au schimbat intru totul.

I-am atras apoi atenția să nu 
fie prea îngăduitor cu cei care îi 
speculează spinarea, că pe urmă 
va fi vai și amar de pielea lui.

Nu putem realiza culturaliza
rea satelor decât bazați pe EDU
CAȚIE. Să aplicăm toate ramu
rile educațiunei. Vom explica fap 
iele cu ajutorul edu.%ției teoreti
ce, înșiruind îndrumări și sfaturi 
pentru viața nouă. Asta o face 
educatorul, despre care am mai 
vorbit. Aplicând aceste norme 
sfaturi și îndrumări, cu scopul de 
a le vedea roadele, facem educa
ție practică. Omul atunci se con
vinge despre ce e rău și ce e bi
ne; cultivă ce-i trebuește și in 
lătură ce-i dăunează. Aici au da 
lucru agronomul și doctorul des
pre care iar am spus. Pentru des- 
voltarea inteligenței omului, ca 
el să-și poată da mai bine sea
ma de faptele și lucrurile încon
jurătoare, să judece mai clar anu
mite chestiuni vom face educație 
intelectuală. Asta se face cu a- 
jutorul bibliotecilor și șezători 
lor culturale. Va putea omul a- 
tunci ușor să deosebească binele 
de rău, frumosul de urit, adevă-

urmeze pe unele și cum să se la 
se de celelalte. Asta cade în grija 
învățătorului. A învățătorului i- 
deal, cum îl visăm noi pentru tim
purile ce vin și cum puțini sunt 
astăzi.

In privința felului de a se pur
ta oamenii între ei, pentru resta 
bilirea respectului omului față de 
om și-a stimei pentru cet cari o 
merită, vom recurge la educațiu- 
nea morală. Nu va îi atunci ușor 
să vedem în ce fel se poate for
ma omul bun, așa cum l-a definii 
lisus firistos și cum l-a înțeles 
morala creștină. Aici vine rândul 
preotului să pregătească pe om 
in spiritul moralei creștine. Preo 
tul va fi asemenea mucenicilor 
Mântuitorului, propovăduitor al 
binelui, duhovnicul suferințelor 
sufletești ale oamenilor. — și fiin 
ță mai presus de cele lumești lu
cruri. Datinile si credințele nu se 
vor dărîma; se va păstra precum 
s a moștenit respectul și ritualul 
morților. De asemenea pentru 
cinstirea înaintașilor se va păstra 
cultul strămoșilor. Să cântărim 
după dreptate faptele fiecăruia, 
să dăm Cezarului ce'i-al Ceza 
rului și Lui Dumnezeu ce’i-al lui 
Dumnezeu. Astea-s principiile e 
ducațiunei religioase, pe care iot 
preotul o altoiește pe suflete.

Pentru păstrarea sănătății vom 
îndeplini anumite sfaturi pe care 
ni le dă educațiunea fizică. Men
ținerea corpului sănătos prin cu
rățenie și gimnastică. Munca în 
aer liber cu măsură și cu soco
teală. Odihna, la rândul ei, fără 
să facem abuz de ea căci atunci 
contribuim la lenevîrea trupului 
și îmbolnăvirea lui. Casele cură
țite și aerul primenit prin aerisi
re. Toate astea împreună cu mul
te altele sunt sfaturile higienei, 
cu aplicarea cărora se ocupă me
dicul sau sanitarul, răspunzător 
de buna sănătate a comunei.

In satul de mâine orice sluji
tor căruia i se încredințează o 
făclie cu care să aprindă candela 
luminei în besna ignornței orică
rui cetățean, nu va mai fi un sim
plu lefegiu al Statului, ca azi. I 
se vor răsplăti străduințele atâta 
timp cât și le'ndeplinește con
știincios După munca și sacrifi
ciul fiecăruia. Se va stabili prin
cipiul responsabilității faptelor, 
adică fiecare va da socoteală de 
ceeace face. Preotul nu va mai ju 
pui pe vii și pe morți. Se va dă
rîma zicala că popa trebue să 
trăiască dela altar. Azi preotul 
văzându-se nedreptățit caută și 
el răsplată, cum și pe unde poa
te. Poprenii știindu-l cu leafă, îi 
dă un salariu de râs. Numai când 
munca preotului va fi bine răs
plătită, acesta își va îndeplini cu 
sfințenie datoria.

Mi s’a imputat că prea aspru 
om judecat pe preot și pe invăță-

Pe 
să

invfätor mai ales. Că tre
mă gândesc că oameni

for. 
buia 
sunt și ei și cțj sunt supuși gre
șelii. In privința asta (iu să în
tăresc că tot ce-am spus despre 
preoți și despre învățători, fie 
de bine, fie de rău, sunt propriile 
mele constatări, neluându-mă du
pă spusele și bârfelile nimănui. 
Pentrucă dacă aș fi spus ce spu
ne lumea, ar fi însemnat să spun 
prăpăstii. Pentrucă lumea crede 
pe diavol mult mai negru decât 
este el în realitate.

Am expus deci faptela văzute 
și controlate de realități, făcute 
de cea mai mare parte a preoți
lor și învățătorilor noștri. Se știe 
că omul nu te judecă după o fap 
tă bună ci după zece rele. Acum, 
toți cunoaștem câte un popă sau 
învățător cari sunt adevărate pa- 
costi pentru săteni. Sunt însă și 
slujitori ai altarului și-ai catedrei 
cari fac adevărat apostolat din 
misiunea lor de făclieri și dul- 
geri ai culturii. Cine nu știe azi 
— de ex. — că datorită învăță
torilor a luat ființă și s’a das- 
vo'ltat așa de mult — în scurt 
timp, — Străjeria și O. E. T. R. 
(Oficiul de educație a tineretu
lui român.) De educație milita
ră isvorîtă din dragostea pen
tru Neam și Suveran, pe care o 
sădesc învățătorii în sufletele ti
nerelor vlăstare pe băncile școli
lor primare? Sau cine nu știe că 
aceiași învățători — locotenenți 
sau sublocotenenți în rezervă,— 
predau și instrucțiunea premili- 
tară la sate? Și cate altele. Dar 
unii învățători, puțini, nu-i vor
bă, care-și îndeplinesc conștiin
cios datoria. Nu mai uit răbdarea 
de oțel cu care învățătorul Călin 
Alboiu din Bălănești-Gorj, expli
ca elevilor de clasa întâia, că trei 
mere și cu patru fac șapte. Răb
dare de ceasornicar, perseveren
ță de albină. Sau acel fanatic iu
bitor de cultură. învățătorul Vasi 
le G. Costin din comuna Gârceni 
(Vaslui), care rupe din pâinea 
dela gura copilașilor și din îm-‘ 
brăcămintea soției să cumpere dic 
ționarul Enciclopedic al limbii 
române, — 2000 de lei, — și al
te opere de pedagogie și știință 
popularizată. Plus impozite, plus 
hrană, plus taxe, parastase, co
tizații și rețineri de tot soiul. Și 
toate astea din mizerabila leafă 
de o mie șase sate de lei!... Ei 
bine, dați-mi voe să cred și să 
uă spun că adevărații apostoli așa 
trebue să fie. Ăștia sunt mai mulf 
decât apostoli, sunt martiri. Mai 
mult decât atât nici Dumnezeu 
nu le cere. Când toți învățătorii 
vor urma exemplul colegilor de 
mai sus, vor fi priviți altfel, soar 
ta li se va schimba și nu vom mai 
avea de nimic a ne plânge.

Multă sănătate. Trăiască Cru
ciada!

P. V. Huică

Liga contra șperțului
Secretariatul General

COMUNICAT
Membrii înscriși în 

rea noastră de regenerare a- 
moravurilor de azi sunt ruga-| 
ți a ne comunica următoarele:

1. Date precise despre viața 
funcționarilor și afaceriștilor. 
Salarii și cheltueli. Venituri 
cari se pot controla și cheltuie
li cari sunt cunoscute de lu
me.

2. Toate rapoartele vor fi
semnate ș.i însoțite de date 
precise. Noi nu facem politică 
cu liga, nu suteni pătimași, ci 
doar ca români cari ne iubim 
Regele, Patria și Neamul 
vrem să trezim cu un ceas 
mai de vreme atenția acelor ca j 
ri au în mâini destinele aces- ' 
tei țări. j

3. In mod provizoriu sediul j 
Ligii contra Șperțului este în 
București Calea Victoriei 142. 
Toate adeziunile și informa
țiile în legătură cu mișcarea

mișca-j noastră se vor lua numai de 
aici.

4. Comitetele județene din 
Ardeal sunt rugate a continua 
cu rapoartele săptămânale.

București, 1 Noembrie 1936 
GRIGORE C. GONZA 

ziarist, președintele 
Ligei Contra Șperțului 

București Cal. Victoriei 142
D. TORDEA
Secretar general,

Nr. 16.-1936.

Printre actualele metode po-.gral, către care se îndreaptă 
litice care-și reclamă astăzi pa-1 toate conștiințele cinstite și 
ternitatea evenimentelor istori
ce este, fără îndoială, violența.

De când politica a devenit o 
întreprindere, comercializată de 
satrapii marilor destine ale u- 
manitătii, de când această în
treprindere își arc riscurile și 
miragiile ei și de când aceste 
miragii se concretizează, de 
cele mai adeseori, în confort 
metalic, de atunci locul regal 
al formelor naționale și netă
găduit, constructive, a fost ce
dat cu multă resemnare siste
melor barbare care flutură 
steagul violenții. In presă, în 
literatură, în plastică, dar mai j Oricare armă 
ales în mișcări de stradă și j mulți sorți de 
subterane, această „marcă civi- ’ eg, nu punctul
lizatoare“ își mărturisește^ iz 
bânda prin efigia ei josnică și 
inumană ce otrăvește, desaxea- 
ză și murdărește sufletele.

Dar violența, cuvântul în 
sine, este foarte cuprinzător de 
nuanțe. Sigur că violența — e- 
fort retoric, spiritual sau muș- 
chiular, își are rosturile ei 
bine precizate, când se știe ca
naliza către scopuri definite.

(La violnnza dev’essere sol- 
tanto chirurgica, non mai pro
vocatrice; ritorsione, non at- 
lacco; un episodio, non un sis
tema).

Ultimile practici însă, ne-au 
demonstrat că prin acest fel 
monstruos de a se cuceri satis
facții politico-sportive, se con
tribuie prodigios la desechili- 
barul moral, la paralizarea i- 
dealului național, unic și inte-

drepte.
Un fost profesor, cu multe și 

mari merite pedagogice, îmi 
spunea zilele trecute „că la noi 
ca și aiurea, violența este me-. 
nită să instaureze un regim 
statornic de disciplină și că a- 
ceastă disciplină, efect al vio- 
lențiî, este făuritoare de mari 
realizări în statul viitor. Și că 
solidarismul care ne pri.loave 
în poală cu fiecare zi are ne
voie pentru organizarea lui de 
o armă puternică și salutară 
care să-i asigure salturile spre 

i perfectarea aparatului 
ar avea 

izbândă 
„automat“ 

violenții. însăși asta, spunea 
d-sa, are nevoie de disciplină.

Desigur, în aparent și mai 
ales când alte preocupări mai 
profunde ne consumă timpul, 
lucrurile iau o înfățișare sufi
cient de simplă ca la un sem
nal să tragem cortina și să 
contemplăm un tablou inedit.

Disciplină în arta! U. R. S. 
S. care ne oferă toate exemple
le bramburei politice, a fost și 
de data asta generoasă cu noi. 
Potențial de creație și întreaga 
literatură prerevoluționară va 
străluci pururea pe lângă za, 
darnicile eforturi cursive de 
astăzi cari asudă pentru menți
nerea unui regim condamnat.

Disciplină? Da. Dar aplicată 
la cazuri speciale și nu prin vi
olență.

social, 
mai 
da- 
al

V. loga

Revoluționarismul nostru

Cronica studențeasca
Acesta naționalism-imitație e 

în pragul falimentului. Stu
dențimea care-și iubește cu a 
devărat neamul fără a-1 dori 
colorat cu vopsele de import 
să-și dea mâna să creeze o nouă 
spiritualitate printr’o conști
ință românească.

Românismul e o necesitate a 
timpului isvorîtă din durerile 
și frământările acestui popor, 
dintr’o conștiință românească.

Către el să ne îndreptăm 
pașii.

Mulți m'au întrebat dacă mai 
sânt dominat de ideile revolu
ționare ca înainte de moartea 
lui Mihail Stelescu, acel care, 
prin înălțimea gândirii a știut 
să trezească în suflete, cele 
alese sentimente; le răspund 
categoric: da. pentrucă revolu
ționarismul pe care ni-l-a insu
flat Mihail Stelescu, se carac
terizează printr’o pleiadă de 
cercetători spirituali, cari nu-si 
fac la întâmplare drum în ma
rile mässe, ci pleacă singuri pe 
teren, în mulțime și difuzează 
ceeace nutrește în suflet. Revo 
luționarismul nostru are baze 
granitice și rezistă oricărui a- 
tac, nu cade cum au crezut si 
cred unii, căci prin noțiunea 
de revoluție noi n’am înțeles a 
narhie, bătăi de stradă și 
focuri de arme și sânge din 
belșug, ci o luminare a fieeă 
rui individ spre a-și înțelego 
menirea lui politică și spiritu 
ală, iar când întreaga masă 
luminată va crede că este ne
voie, va ieși în stradă, dar ea 
să dărâme idolii minciunii și 
putregaiului, nu să lovească 
pe aproapele spre a-și asigura 
un loc în istoria crimei.

Revoluționarul conceput 
doctrina cruciată nu trage 
arma după colț, nu ucide, 
mult, el stă față ’n față cu
versarul pe teren și luptă de.a 
chis si onorabil, nu caută să o 
moare pe la spate și mai mult 
ieșind pe terenul de luptă el nu 
vrea pieirea păcătosului, ci în 
dreptarea lui prin orice mij
loace posibile.

Revoluția concepută de noi 
are ea prim scop pregătirea de 
elemente dinamice și capabile 
și nu se fac în stradă cum o 
interpretează multi, ci în trau 
sformări lăuntrice a tuturor 
sufletelor omenești în biblio 
teci, în laboratoare sau pe șan 
ii ere.

Mihail Stelescu ne-a sădit în 
suflete ideia că niciodată 
trebuie să ucidem oameni
mâinile noastre tinerești, căci 
uciderea de oameni vinovat! 
sau nevlnovați, nu poate carac 
teriza o mișcare revoluționară, 
ci una anarhică.

Prin crimă, niciodată nu se 
va ajunge la o redresare so 
oială. Focul de revolver alar 
mează lumea, dar trezește dis 
prețul pentru cel ce l-a între 
buințat în ajungerea scopului 
său, adesea meschin. Mișcarea 
care a ucis, sau a încercat s,M 
ucidă cu arma de foc pe ad
versar va da ’napoi și totodată 
va deveni o ceată sinistră do 
briganzi, cari vor lăsa o pată 
de sânge în istoria politică a 
unul popor.

Omul politic pe care-1 for 
mează Cruciada, va fi luminat, 
și lumina lui va străpunge se 
colele până departe, iar căile 
sale vor fi bătute cu cele trei 
cuvinte: muncă, cinste și ade

văr și-i vor fi cea mai bună 
călăuză în lupta care se cere de 
la fiecare. Pușcăriile vor fi hă
răzite numai pentru criminalii 
cari-au ucis eu focuri de revol- 
ver; mâinile crucialilor fiind 
nepătate ca însăși sufletul cu
rat, pentru ei nu vor exista.

Atitudinea de frondă a Cru
ciadei nu este pentru a dărîma 
organizații, ei pentru a trans
forma mentalități, e atitudinea 
revoluționară tinerească, ce 
vrea să înlăture putregaiul și 
să zidească cu propriile ei 
mâini o viată nouă, eu indivizi 
noui sufletește, creiatori de va
lori, nu distrugători.

Drumul nostru, presărat 
fiecare pas cu spini, e greu 
urmat pentru mulți cari 
privesc cu neîncredere, dar
vom arăta tuturor eă doctrina 
cruciată, oricât va suferi, va 
străluci peste tot locul, căci 
fundamentul său se află așezat 
pe perceptele religiei lui Hris- 
tos, iar cei ne vor urma, vor 
învinge.

Octav I. Goga
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personale, au împărțit a 

bloc în fracțiuni, mai mari 
mai mici, după posibili tă 
cu care puteau răsplăti

niște ale lui Mussolini, tace 
chitic.

Deee nu a luat această stu 
dențime atitudine fățișă contra 
acestor declarații. Orice culoa
re de cămașă ar purta un stu
dent, nu poate accepta ciopâr- 
tirea pământului pentru caro 
s’au jertfit 800.000 de suflete.

Nu poate face aceasta de dra 
gul unui reformator ce l-a în 
cântat cu pagini auto biogra
fice sau cu discursuri frumos 
spuse. Trebue eă există alte de 
desubturi.

s’a

Dela 1922 încoace, vreme 
14 ani studențimea merge 
linia trasată atunci. Acești 
divizi, ce împinși nu de 
ideal, ei în căutarea de 
ruri 
cest 
sau 
tile
naționalismul aderenților.

Alții sub masca unui națio 
nalism, la început cu aparență 
ideală, au reușit să strângă pe 
toti cei de bună credință.

Astăzi când interesul șefului 
e dat pe fată, nu pot pleca, cei 
sentimentali de teama conse
cinței călcării unui jurământ, 
jurământ instituit de șef, pre 
văzând acest final, iar majo
ritatea sunt legați acolo de ti 
nerețea lor pierdută.

Astăzi blocul dela 1922
transformat într’un conglome
rat ale cărui mici particule 
sunt pitoresc colorate.

Studențimea „naționalistă" e 
formată numai din aceea care 
știu să imite un salut de import 
sau poartă o cămașă idem. Da 
că nu respecți una din aceste 
două legi ale naționalismului 
timpului nostru ești pe dată 
declarat comunist...

La fel când nu te asociezi u 
nei greve declarată cu scopuri 
politice sau pentru eliberarea 
unor infractori ai liniștii pu 
blice. Mâine poate pentru eli 
berarea unor criminali1!

Această studențime, din feri 
eire în număr inie, care strigă, 
sparge și împușcă orideeâteori 
i se ordonă.

Acum când întreaga lume e 
uimită de declarațiie revizio-

Unor domni din Ploești. — 
Nu dăm curs la anonime.

M. Bădescu. — Am primii 
ambele scrisori. Felicitări pen
tru munca rodnică pe care ai 
depus-o. înainte și succes.

I. Toina. — S’a primit rapor 
tul. Veți primi instrucțiuni.

C. Pană. — Dorințele expri 
mate în ultima d-stale scrisoa
re au fost satisfăcute, căci ne 
gândisem și noi la acest lucra

Mircea Răduleseu. — Apari
ția d-tale ne bucură. Am știut 
rlela început că vei rămâne pe 
linia cruciată. Muncește și roa
dele vor veni.

Duminică a fost Sf. Mihail 
Pioși, cruciații s’au dus dis de 
dimineață la mormântul celui 
ce s’a jertfit și l-au acoperit cu 
flori.

Au venit mai mulți decât ori
când,

S’a oficiat o slujbă pentru o-

Alex. Stroe

cruciat
dihna sufletului său și apoi 
s’au cântat imnuri cruciate.

Dela Bellu, cruciații s’au în
dreptat cu toții la sediul sec 
torului 3 Albastru, pe care l-au 
vizitat conduși de cruciatul 
Popa.

Au vorbit d-nii Iorgu Mânu, 
mărturisindu-și muțumirea pen
tru modul frumos în care Cru
ciada prosperă și se desvoltă.

A luat apoi cuvântul secre
tarul Cruciadei Românismului 
d. Vasile C. Dumitrescu, sub
liniind rostul și importanța în- 
temeerii unui cuib de cruciați 
hotărîți în această parte a Bu- 
eureștiului.

S’au intonat apoi imnuri cru 
ciate.

In ziua de Sf. Mihail, un su
flet abia iilecat dintre noi a 
binecuvântat năzuințele și 
munca noastră. —

nu 
cu

PUNCTE DE FOC
O fițuică scrisă de către o 

serie de servitori ai unui tri- 
pou de pe strada Academiei, 
care poartă un nume agrieoL 
a început să ne înjure. Escro- 
cul-director al fituicei respec
tive, uită că în anul trecut, d-1 
Vasile Chivăreanu, într’un cero 
de ziariști a prezentat copia 
unei sentințe prin care el, di
rectorul moralizator de azi era 
condamnat la (șase luni de 
zile pentru escrocherii! Nu pu
blicăm nici numele directoru-. 
lui de ziar, escroc, nici a fițui- 
eei sale, pentrucă nu vrem să 
ne murdărim paginile ziarului 
nostru, seris cu sânge româ
nesc.

Cei cu unt pe cap, să nu iasă 
la soare.

Deocamdată atât!

Duminică, 22 Noembrie a. c, 
are loc inaugurarea sediului 
„Cruciadei Românismului“ din 
sectorul 3 Albastru de sub con
ducerea cruciatului D. Popa.

Toți crucialii din București 
vor lua parte la această solem
nitate. Amănuntele programu
lui vor fi comunicate ulterior.

< I4
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CÂRTI - PROBLEME - IDEI
Dragă Domnule Teodoreanu,

Iartă-mă că nu știu să-ți scriu cu prea mult cer senin 
fn suflet. Ași fi vrut din toată inima și cu tot entuziasmul 
să o fac. Nu cere însă ucenicului să-și învețe maestrul să zi 
dcască... E un lucru pentru care ucenicul se declară inapt, 
lepădându-se astfel de orice umbră de orgoliu personal. Da
că — ferească-mă Dumnezeu— ași încerca să trec peste mi
ne și din cărămizile de aur ale cuvintelor aș cuteza să zi
desc altarul celor mai pure acorduri, sunt sigur că zidul 
meu s’ar nărui confirmând îo cel mai fericit chip posibil 
legenda Meșterului Manole, legendă pe care, urcat pe masă 
și cu mâinile aliniate șovăitorde-alungul corpului meu fi
rav — ce nu număra nici zece ani pe-^tunci, mi se pare, —• 
o declamam cu patos smulgând lacrimile țăranilor satului 
meu natal... Atunci și așa mă asculta soarele dimineților 
de 10 Mai, — cunoști cred, cu prisosință zece Mai-urile ela 
selor primare, — și mă răsplăteau, sărutându-mă dascălul 
meu de abecedar, și bunică-mea care avea același surâs, 
trist de acum. Astăzi, mă asculți domnia ta și nisipul slo
velor este, desigur, mult preo slab pentru a putea închega 
trainic și la frumusețea cerută, de circumstanțe și împre
jurări, zidul vrăjit al frazelor pe care eu îl doresc. îmi pleo 
de aceia fruntea peniței dintru început și îți cer să îmi 
acorzi o audiență, văduvită de rigiditatea obișnuită și 
strict necesară cuvântului. I’pimește-mă cu perdele de in nu 
de pluș, la ferestrele sufletului. Aprinde pentru pașii mei 
orbi o lumânare de ceară ce să le arate drumul, nu feeria 
beată de lumină și susceptibilă scurt circuitului, a becului 
electric...

Pentru oamenii care se întâlnesc rar însă ADEVARAT 
socot că ceremoniile sunt inutile (dacă nu ofensatoare) și 
cred că acele cuvinte care sunt menite să înehipue între ei 
o punte de cleștar și de contopire sufletească, trebuesc sS 
coboare din Evanghelie, —nu din dicționar... Scuză-mi deci 
dibuirile și întinde-mi frățește și ocrotitor mâna. O merit 
pentrucă îi cer cinstit sprijinul și pentrucă îi solicit loial 
și dureros de tinerește ocrotirea...

Te cunosc cu însetarea înotătorului ce caută să soarbă 
' și să învingă în mușchi etern sbuciumatele zări de albastru 

și nemărginire ale mării și mă eunoști cu zâmbetul calm și 
stăpân pe sine al cerului de vară, care privește binevoitor 
rânduneaua ce năzuește să-i cucerească doar cu două bie
te și slabe aripi, tainele... Am însă vârsta aceia care nu cu
noaște piedicele, imposibilului și căreia munții i se par 
pietricele, iar mările candide picături de rouă... Am 
o vârstă care privește peste umăr băncile liceului de-abia 
acum părăsit și care culcă la pământ — cu acea superbă, 
anarhică și de neeondamnat inconștiență a primăverei 
prin care trece zâmbind, — orișice dușmani și orișice i- 
dolt . ,

Sunt omul tuturor desperărilor și tuturor bucuriilor și 
sunt așa cum mă poți ușor bănui și înțelege din rândurile 
în care mă răstignesc acum...

Dar iată și despre ce este voi ba...
Tinerețea mea, pe care mi-ai mărturisit cândva că o 

aduni cu drag și înțelegere de prin toate ziarele și revistele 
în care o întâlnești, tinerețea asta a mea beată de slovă și 
stăpânită de contraste, coincidențe și întâmplări a visat, a 
gândit și a înfăptuit o carte în care licuricii versurilor 
năzuesc să devină stele. Este, poate, o pretenție pe care cri 
tieii mei literari o justifică printr’un talent suspect toc
mai prin aderarea lui la o vârstă ee-ar trebui numai sa 
bată mingea și — eventual, Pentrucă așa-i la modă, — „ji
danii“... Eu o socot deocamdată nulă și neavenită și nu cred 
în ea, decât în măsura în care va știi să rodească, în viitor, 
scuturându-se pârguită din arborele înzestrării, arbore care 
nu a depășit încă până azi, roza vârstă a scutecului...

Singurul merit al acestei culegeri de rime este că, — 
dacă într’adevăr îi vor fi lipsind orișice rubine cari să 
poată aminti frumos cântecul clar, — geme de suflet... Am 
rupt din mine tot ce am avut mai singuratec, mai limpede, 
mai curat și — cu acea samariteană milostenie caracteristi 
că tuturor acestor nebuni sfinți care sunt poeții, — am dă 
ruit versurilor... Pentru acest suflet frânt și împărțit în țăn 
dări argintate de metafore, lumini și rime, pentru acest su
flet dacă nu pentru altceva, cetitorul este dator să’mi cum 
pere și să-mi jefuiască popasul acesta liric pe care i-1 ofer...

Dar poemele cărții au și o altă poveste a lor. O po
veste care începe, iubite domnule Teodoreanu, dintro sim
plă și banală întâmplare, așa cum bine și frumos îi stă să 
înceapă orișicărei povești... In apropierea cartierului de oa
meni cumsecade în care locnesc aici, la București, ( —mai 
am, ca orișice altă pasăre călătoare și un refugiu modest 
dar deschis luminei și vântului în satul meu natal din bă
răganul Ialomițean), în apropierea casei părinților mei 
deci, se află un maidan... Un maidan care îmi amintește, 
de câte ori îl stăpânesc în priviri și în pas, cântecul vaga- 
bând, de tâlhar de stepă și luceferi, al lui Essenin... Pe mai
danul ăsta, în ceasurile în care pot uita că sunt gazetar, 
poet, sau mai știu eu ce, în ceasurle în care mă alătur nu 
mai anilor nu și inimei bat mingea—printre seaeți și știr,— 
la olaltă cu toți copii mahalalei mele și cot la cot cu fra 
tele meu Manolescu A. Gheorghe elev în clasa cincea la li
ceul Mihai Eminescu din București. Dar tot aici, pe ace- 
laș maidan, alături de zâmbetul frumos și de privirile gre
le de ciudate înserări și nelămuriri ale unei fete cu ochi 
de cer obosit, am făurit, pe genunchi și cu aceleași mâini 
ce lipesc camera bicicletei cu care înspăimânt în fiecare 
seară câinii mahalalei, ploile de senin — îngenunchiate 
totuși, de atâtea durute melodii, — ale versurilor cărții de 
față.

Fiecare rimă este șoptită de un fir de iarbă deci, fie
care vers are o țandăra de cer ascunsă în sân și fiecare stro 
fă, fulgerul unui sbor liber și speriat de pasăre călătoare... 
Toată toamna cărții e furată din viață, am trecut de mână 
cu tovarășa mea de inimă și vis seară de seară prin ea și 
poate deaceia este și atât de tristă. La împlinire manuscri 
sul a găsit, din norocire sau nenorocire, și un uriaș cu 
inimă de copil care s’a oferit a-1 trimite vitrinelor și ceti
torului, învestmântat curat și ales .Este — ți-1 denunț deși, 
în calitatea domniei tale de avocat nu se poate să nu ai eu 
noștință de el, e un vechi și periculos recidivist, în nate- 
rie’„ — domnul Eugen Cialâc directorul ziarului și editu- 
rei „Pământul“, înjghebare trainică de provincie, ce-a pus 
pe gânduri pe multe din surorile ei Bucureștene...

Manuscrisul meu, iubite domnule Teodoreanu, cere — 
din păcate — și o prefață. Mai bine zis, vreau eu să ceară

MAR
■ OCTAV DESSILA e iarăși 

prezent în vitrine. Ultimul ro
man al autorului Svetlanei, se 
chiamă frumos și ciudat Tur
bă. Este, dnpă câte ne amintim 
că declara cândva, într’un in- 
terview, părintele cărții, un ro
man în care viața plină de în
trebări și patimi simple a țără- 
nimei; se oglindește neaoș, ca 
în apa unui isvor...

Cartea pare adâncă și grea 
de slovă adevărată. Sufletul 
așteaptă eu nerăbdare lectura. 
După pojarul ei, vom reveni 
însă...

I

’ ■ MULTA SI
c

FRUMOASA 
grijă pune întotdeauna editura 
„Naționala Ciornei“ în tălmă
cirea operelor străiue, demne 
de atenția și dorul lectorului 
român. Pentru inaugurarea se
zonului literar întâlnim astfel 
in vitrine „Evreul Süss“, o 
grea călătorie epică a scriito
rului de renume mondial 
Lion Feuctwagner. Cartea asta 
pe care nu o cunoaștem încă to
tal, pare o tovărășie cuminte, a- 
dâncă și bună pentru orice sin
gurătate și pentru orice râvnă 
Lucru pentru care domnul S. 
Ciornei merită cu prisosință 
recunoștința adevărată a ceti
torului român...

„Evreul Süss“ — o 
stă și grea de viață 
și sinceră...

carte tri 
iluminată

GINALE
■ DOMNUL Ion Minulescu 

împlinește în această toamnă 
treizeci de ani de poezie. Este 
o vârstă căreia doamna litera
tură română îi este, fără doar 
și poate, datoare o reverență 
adevărată. Domnul Ion Minu- 
lesen calcă însă pe urmele u- 
nei bătrâneți nejustificată — 
firește, — de tinerețea conde
iului său, care azi ca și eri e 
îndrăgostit de cer larg și de 
vers sincer și limpede. Nu me
rită deci domnul Minuleseu a- 
cești treizeci de ani care, ori
câtă poezie ar mărturisi ei, do
vedesc totuși că autorul „Ro 
mantelor pentru mai târziu1' 
poate fi considerat drept bu
nic al stihului românesc.

Nu știm dacă la sărbătorirea 
de acum putem dărui sărbăto
ritului floarea tânără a prețui 
rei noastre. Noi credem încă în 
tinerețea ce pare fără de bă
trânețe și în viata care normal 
e fără de moarte, a poetului 
Ion Minulescu. Dela bonomia a, 
cestui incorigibil boem, dela 
continua lui fugă după frumos 
dela 
apa 
nin, 
dar, 
în același timp și o sărbătoare 
nouă pentru toate inimile țării

despre „Ienăchiță Văcărescu și 
Goethe“ girat de semnătura 
grea a domnului I. E. Torou- 
țiu cum și versuri proaspete 
dăruite de Octav Sargețiu și 
losif Dumițrescu-Pietrari, 
nume din ce în ce mai dârz 
mai adevărat.

Ispitesc, de asemeni, atenția 
condeiului meu și acele câteva 
admirabile „Crochiuri' 
întâlnesc
ueretinut de nici o 
umbră de chin.

i“ în care 
un Jean Vasiliu 

dureroasă

penița aceia scăldată în 
vie a cântecului pur și se- 
noi mai așteptăm încă un 
un dar care să însemne

■ O DUMINECA și o toam
nă târzie și blondă, a închinat 
la 8 Noembrie cor., liceul bu- 
cureștean Mihail Eminescu, 
patronului său. Cu acest prilej, 
s’a tipărit un număr festiv din 
Extemporal, revista elevilor li
ceului. O pioasă îngenuncheze 
lângă poetul care astăzi e ne
murire doar și cântec trist... 
Un număr ce aduce o serioasă 
contribuție la cunoașterea 
relui visător. Colaborări 
țuite și inedite. Un frumos 
tret obsedat de căutări 
duri adânci subscrie 
profesor-pictor Panait 
lescu...

*

PASTORUL

H;-.

românești îndrăgostite de zări 
j nețărmurite și vers sprinten...

în ce mai■ FRUMOS, din ce 
frumos, mai pus la punct, mai 
limpede, este Pământul exce
lentul săptămânal ialomițeau 
al domnului Eugen Cialîc. 
Ultimul număr pe care îl pri
mesc, aduce o excelentă pagină 
de drumeție, semnată luminos 
de Eugen Cialîc și L. S. Belcin 
Versuri simple dar frumoase 
semnează d-ra Elena losif. Vi
trina prezentă ca întotdeauna 
în inima actualiiăței literare..

■ CĂTRE LUNA unei ade
vărate tălmăciri, urcă culegând 
adevărul vieței de jar a lui 
Beethowen, penița Iui Ury Be- 
nador. Cândva, va odihni cu
minte sub privirile cetitorului 
viata asta romanțată, care va 
fi totuși o biruință personală 
și plină de adevăr a autorului 
ei... Vom întâlni în călătoria a- 
eestei cărți pe Ury Benador din 
„Apassionata“, nuvela aceea 
minunată căreia orice cuvinte 
de prinos îi sunt strimte 
zădarnice...

și

a 
„Cruciadei Rontânismu 
lui“ nu face nici un fel 
de politică. Pagina a- 
ceasta a „Cruciadei Ho 
niănismului“ luptă pen 
tru cultura româneas
că, pentru slava ei, pen 
tru cerul ei de mâine. 
Ori și cine scrie aici, 
luptă pentru afirmarea 
unor drepturi la viață 
astăzi călcate în picioa 
re de toți ciracii unei 
pseudoculturi, de toți 
nechemații iluștrii cu 
sau fără blazon oficial. 

Pagina aceasta este 
deschisă oricărui scrii
tor român, oricărui vi
zionar, oricărui însetat 
de adevăr — fără deose 
bire de clase, de doctrî 
ne și de religii sociale 
sau politice.

Pagina aceasta

/
ma- 
pre- 
por- 
Siân-și 

domnul
Mihăi-

Ca

Domnul Ion Minulescu este 
dator deci să ne arate că vârsta 
sa nu cunoaște limite și că anii 
săi nu se tem de nici un calen
dar omenesc. Asta este, — 
de fapt, — datoria 
urar de frumos...

e revista r 
'Apare Ia I 
o conduce I

oricărui fă-

la Teatrul 
maestrului

In- 
ne- 
di
ve

ram-

■ SE REPETA 
Național, în regia 
Paul Gusty și cu Agepsina 
Macry și Ion Manolescu în pri
mele roluri, Teatrul și viața 
de Victor Eftimiu. Noua 
crare dramatieă a acestui 
obosit și înspăimântător de 
vers culegător de stele, va 
dea, peste puțin, lumina
pei și va cunoaște, cum firesc 
este să se întâmple, laurii pre- 
țuirei publice.

Sunt curios să știu, care is
torie literară și-l va putea în
suși vreodată obiectiv pe d, 
Victor Eftimiu... Căci este 
domnia sa, un om despre care 
viitorul va vorbi, fără îndoială, 
cu pălăria în mână...

■ EDITURA CUGETAREA 
va dărui lectorului român al 
patrulea roman al marelui G 
M. Vlădescu. Gol, căci așa — 
simplu, — se chiamă această 
carte ce va revoluționa scrisul 
românesc, va prezenta, împrăș- 
tiată în circa nouă sute 
gini, viața 
nești.

O carte de 
gotă, o carte
tristă... Pentru luceafărul cald 
de umanitate și suflet cuminte 
care va însoți și această nouă 
călătorie către nemurire a 
domnului G. M. Vlădescu, edi
tura Cugetarea merită mâna 
asta de slovă cinstită și lim
pede pe care i-o închinăm...

provinciei

răstignire 
adevărată,

de pa- 
româ-

și gol- 
lucidă,

■ PRIETENUL meu trist și 
jefuit de toate răspântiile vie- 
țeî Jean G. Vasiliu, îmi trimite 
dela Târgoviște un număr nou 
al Anchetei lui.

Un număr odihnitor de cu
rat în care întâlnesc un studiu

O prefață care să nu fie o prefață ci o scrisoare caldă ce 
să-i deschidă frumos drumul către senin și vitrine... Si. 
datorită unei admirații vechi și unei stime nu mai puțin 
vechi, îndrăsnesc să ți-o cer, cunoscând că pana dumitale 
nu va fi în stare să îmi refuze această naivă și legitimă și 
candidă dorință. Iată deci, că — exact ca într’un roman de 
Edgar Wallace, misterul și tâlcul acestei lungi și obositoare 
scrisori se dă pe față acum și aici, la urmă... Cum timpul 
este de aur, accept anticipat și cu deosebit entuziasm, ca 
prefața solicitată să fie însuși răspunsul cuvenit prezentei 
misive... Fapt pentru care alătur câteva din poemele volu
mului, bagaj menit să te edifice asupra poliței pe care ești 
solicitat, în termeni atât de puțini obișnuiți și în împreju
rări atât de puțin comune, să o girezi cu sufletul și semnă
tura domniei tale...

Socotind că ai putea sancționa — doamne ferește! — 
printr’o monumentală tăcere aparent interminabila odisee a 
acestor prea multe și prea sărace rânduri, închei strângân- 
du-ți mâînele dela care aștept o cât mai urgentă bucurie a 
unui răspuns și eu o ultimă reverență a peniței sfârșesc și 
semnez,

Ion Aurel Manolescu
Una din cele două scrisori ce deschid volumul de ver

suri „Carte cu toamne“ pe care, la 5 Decembrie, îl va dărui 
vitrinelor editura „Pământul. .

■ SUFLET NOU 
satului bănățean. 
Comloșul Mare și 
un cărturar distins, cunoscă
tor pasionat al satului și da- 
tlnei bănățene d. Andrei Bălan 
Ultimul număr aduce un arti
col bun de Aurel Bugariu: Sa
tele și câteva poezii care în
cântă.

Tehnica frumoasă, materialul 
ales, fae din Suflet Nou o re
vistă utilă.

■ Câte ENTUZIASME, câte 
bucurii, câte dimineți, ueide 
provincia? Iată o întrebarea u- 
tilă și desnădăjduită. Iată o în
trebare bolnavă. Atâtea triste 
vești ne ajung și ne îndurerea
ză zilnic... Atâtea palide încer
cări ne ofilesc sufletul... Are 
provincia orice, dar orice, dar 
are mai cu seamă moarte...

Moarte crâncenă, necruțătoa
re, nemiloasă. Provincia ucide. 
Provincia sfărîmă. Cu ce pu
tem oare ajuta talentele ei, vi
itorul ei, viața ei, 
bat?

Iată o adevărată 
vremii!... Cine oare 
s’o soluționeze? Și 
cum?...

Transformați cimitirul 
vinciei în izvor de viată, 
viată deschisă tuturor 
rilor, și atunci, numai atunci, 
cultura românească va 
adormi — cumsecade și 
grijă, — pe-o ureche...

v’ați între-

poruncă a 
va îndrăzni 

când? Si

pro- 
de 

vântu-

putea 
fără

Odih-■ ION MANOLESCU: 
na neagră. Versuri. O carte cu 
poezie multă și tristă pe care o 
primesc acum, în ultimul mo
ment, dar asupra căreia volu 
reveni. Are versul domnului 
Ion Manolescu, un cer al lui, 
un cer limpede și îndrăgostit 
de slăvi largi. Ceeace însă tre
buie să spunem acum, e faptul 
că d. Ion Manolescu nu 
una și 
Aurel 
șef al 
pentru

este 
aceeași persoană cu Ion 
Manolescu, redactorul 
acestei gazete. Asta, 

a evita confuziile.

Mărite Aldeo, baci înalt 
Ca’n evul dac purtând zăbunul, 
Primește-al inimei tresalts 
Tu ne ești mâine și străbunul». 
Din munți« ai dus bătrânul grai, 
La șes de seminții streine 
Și’n alviile lor depline 

pe-o năframai fluturai.
In calea ta iobagul rob
De veacuri brazdei« în neștire, 
însămânța cu-acelaș bob 
Pământul plin de cimitire».

Și pe când el trudea la plug 
Tu vânturai, voios, lumina 
Din Maramureș pânl’a Bug 
Și dela Bug la Sa marina. 
Tu ești cuvântul românesc 
Purtat pe creștetul Mioarei 
Strămoșii prin tine unesc 
Naintea descălecătoarei, 
întregitor de neam, hoinar, 
Și Mare —■ preot p e noroade 
Sărutu-ți dreapta Voevoade 
Și ctitor, pretutîndenar.»

Victor Eftimiu

Vers trist
Toamnă», toamnă lungă».
Potop de frunze-auri
Covor neprețuit,
în codrul, ce — cavou
— frântură de gând,^ v 
ecou de viață stearpă, găzduește. 
Plumb și cenușă ai*
Ceață,i vestmânt trist al firii,
Vânt de ghiațăi Eol respiră’n agonie». 
Convoiu de corbi grăbiți.»
Dar viața-mi?
Viața-mi unde-o pribegi acum?

I. D. Voicutescu

ERA
Era la noi în casă o icoană
Sub care m’adunam în rugăciuni 
Și mă priveau doi ochi —bolnavi ele buni 
Din rama cariată ca o rană.
Era un Dumnezeu meșteșugit 
De mâna vreunui pictor bizantin, 
De nostalgia lui de pelerin 
Prin tainele Scripturei zăbovit.
Pe-aici, pe unde sunt al nimănui 
Păduri de ochi, dar răi . și mincinoși 
N’am mai văzut doi och i prietenoși 
Și-așa de calzi și umezi ca ai Eui.
Deaceea poate, oridecâteori 
Mustește’n mine câte-o nouă rană 
Și-mi țîp’ai desnădejdilor cocori, 
Imi amintesc de ochii din icoană.
Și-mi cuibăresc atunci în amintire 
Pe-acel curat și pașnic Dumnezeu 
Și mă’mblânzesc sub umedă-i privire 
Ca ceru’mbrățișat de curcubeu...

losif Dumitrescu
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APEL CĂTRE STUDENȚIMEA ROMANA
Cronica externă

Agitația pe frontul diploma
tic este foarte acută. Atât dis
cursul d-lui Mussolini cât și 
Mesajul Regelui Angliei, ridică 
si irită mai toate problemele 
stabilităței europene.

In plus declarațiile factori
lor responsabili germani, d-nii 
Geobels și Goeriug sunt cate
gorice și violente, mai ales îm
potriva comunismului și a sis
temelor de propagandă a in
ternaționalelor și a imixtiunei 
lor în alte state.

Pe noi ne doare bineînțeles, 
mai înaintate de toate dis
cursul d-lui Mussolini. A sgân- 
dări și a răscula patimi și pofte 
nesănătoase, este a te juca cu 
focul. Pe de-asupra mijlocului 
de propagandă de partid sau 
personală, sentimentul unei to
tale solidarități românești, va 
trezi în fiecare inimă, în fie
care om, un legământ de înfră 
țire pentru apărarea avutului 
nostru. Nici argumente isto
rice. nici morale din trecut, 
nici intimidări, nici jocuri di- 
plomatce, nu pot clinti ceeace 
s a clădit după pacea din 1918 
1319.

Nu suntem nici Ia remorca 
cuiva, și nici jucăria nimănui.

Dorința sinceră, adâncă tu
turor Românilor, este o pace 
respectată și productivă. Dar a 
tunci când oricine, din orice 
motive va încerca s’o zădărni
cească, va găsi zid, în jurul 
granițelor noastre, o singură 
voință, aceea a intangibilității 
României întregite.

Dar mai mult chiar, a răscoli 
trecutul, înseamnă a deschide 
larg porți noui propagandei 
comuniste, care sub orice hai 
nă nu caută altceva decât argu
mente pentru a băga zâzanii și 
a turbura orizontul și pers
pectiva unui popor și unei 
conlucrări armonioase și civi
lizate între state.

Să sperăm că în curând dis
cursul dela Milano al Ducelui 
se va concretiza în fapte de 
armonizare a relațiilor cu 
Ungaria în limitele granițelor 
oi actuale și cu un sprijin bine
voitor pentru crearea unui 
pact dunărean, care să aibă de 
bază putința de consolidare a 
unei păci plătite atât de scump

La 15 Noemhrie se redeschid corpurile 
legiuitoare. Aleșii națiune! nu trebue să uite că 
cel dinții lucru pe care trebue să‘l lămurească 
domniile lor in lața țării, este motivul asa*  
sînării lui Mihail Stelescu.

Pe asemeni redeschidrea procesului Duca 
este strict necesară.

Adevărul, cu orice risc, trebue dat ia 
iveală. Parlamentul romînesc are cuvântul!

LI așteptăm...

0 categorie de funcționari 
oropsiți: Personalul polițienesc 

din Ardeal și Banat
CLUJ. — In zilele trecute a 

apărut în ziare marea „mișcare" 
din personalul polițienesc. Am 
luat în mână și am citit cu sur
prindere că și de această dată Ar 
dealului i s'a dat o binemerita
tă palmă. Da, din toate avansă
rile și înaintările între ardeleni 
n’a fost găsit decât doar UNUL 
bun pentru avansare! — Restul, 
niște blegi cari au câte 10—16 
ani vechime fiind angajați ca 
simpli agenți, agenți au rămas 
la toate înaintările și de această 
dată se putea să se întâmple vreo 
minune — nu Doamne feri. In 
Ardeal poliția este aceia care ți
ne piept cu toții rvizioniștii, po
litia cu personalul ei rău plătit 
face față tuturor mișcărilor sub
versive. Ea este stâlpul ordinei 
ți țara tocmai acestei instituții 
ar trebui să-i dea ce este de dat 
Dar ce folos, când politica inte
reselor oersonale a luat locul 
unei gospodării bazată pe fapte

Cunosc agenți, subcomisari și 
comisari de poliție din Ardeal 
și Banat cari de 10—16 ani în 
conținu au făcut minuni prin 
iscusința lor de oameni cu simț 
și caracter, dai’ tocmai pentrucă

Mesagiul Regelui Angliei la 
rândul lui, nu este făcut să 
deschidă colivia porumbelului 
cu ramura de măslin.

E un avertisment atât Itali
ei, cât într’o formă mai dulce 
și Germaniei.

In același timp și o încercare 
de a reînvia Liga Națiunilor 
E un instrument încă necesar 
Angliei, pentru a-și face anu
mite interese, sub paravanul u 
nui consens internațional. Ce 
valoare pot avea aceste liotă- 
rîri, când nici Germania, nici 
Japonia și nici chiar Italia nu 
>nai fac parte din ea.

De altfel orice formațiune, 
hibridă de felul acestei Ligi e 
menită să nu poată da roade.

O dovadă mai mult o avem 
din falimentul comitetului de 
neintervenții dela Londra în 
ceeace privește Spania. Fiecare 
face ce vrea, iar în metropola 
Angliei ei doar acuzză unul pe 
altul.

Pentrucă am vorbit de Spa
nia, trebuie să remarcăm că 
tot de acolo, sau din cauza ei 
multe surprize sunt încă de aș 
teptat.

Lupta între naționalism și 
comunism este un preludiu 
sângeros și plin de groază a 
ceeace ar putea aștepta Euro
pa, daeă factorii responsabili 
în diferite state nu vor pune 
piciorul în prag și nu vor in
terzice sau controla efectiv, 
propaganda și încercarea per
sistentă a comunismului inter
național de a crea nn stat în 
stat, prin care să pregătească 
războae civile și apoi un nou 
războiu mondial. |

O asigurare de pace ne poate j 
totuși veni din partea Statelor 
Unite, unde majoritatea, cea! 
mai formidabilă dela Washing-1 
ton până azi, prin care d-1 Ro- 
oswelt a fost reales, ne îndri- 
tuește să sperăm că apelul pe 
care în curând îl va face tutu
ror șefilor de state, își .va putea 
avea efectul dorit.

Dacă șî Franța va reacționa 
așa cum ar fi firesc, atunci 
problema păcei și a relațiilor 
între state, va putea fi îndru
mată pe calea progresului și 
unei munci raționale și de con
tinuitate.

Constantin Caragea

Șl corecți, aceștiau fost bravi 
oameni in mod sistematic au 
fost omiși de pe lista tnaintăriloi 
și locul lor a fost luat de... ne
poftiți, tec. • O

Este destul de regretabil că gu 
vernanții noștri nu dau mai mul
tă atenție personalului poliție
nesc. In alte țări, cum este de 
exemplu .Germania, instituția po
lițienească este una dintre cela 
mai bnie Înzestrată. In Rusia re
gimul țarist a avut o poliție care 
a făcut mult mai mult decât ar
mata în timpul revoluției lui Ke
renski. Poliția țaristă a fost cre
dincioasă stăpânilor dar a fost 
bine plătită.

Poliția germană este faimoasă 
dar se bucură de un tratament 
egal cu alte categorii de funcțio
nari. Dar la noi, unde un angaj 
jat comercial câștigă 2000 lei pe 
săptămână, iar un agent 500 lei, 
cum să mai așteptăm ordine. Ne 
miră că mișcările anarhiste nu le 
i-a viața la toți.

Sau că banii cari ar trebui să 
se dea polițiștilor se dau băieți 
lor cari se joacă de-a revolverul.

Cine are gură să vorbească! 
w.. Grigore Gonza

Deunăzi au avut Ioc tleshaierile comitetului Uniunei Naționale a 
Studenților Creștini Români. După ce congresiștii s’au amuzat discu
tând diferite chestii cu bucătărie legionară, după ce congresul a da 
nsat cu cartea căpița» nului Zilinschi în brațe, tămâindu-i „înțelep
ciunea“ și onoarea verde, s’a procedat Sa alegerea comitetului pe a*  
nul 1936—1937. Ca o sfidare de o nemai pomenită îndrăzneală au fost 
aleși membrii în comitetul de conducere al Uniunei naționale a stu
denților creștini români TOȚI CEI ZECE ASASINI Al LUI MIHAIL 
STELESCU!

SERVICIUL DE PRESA...
HAȚ!Om-£REȘ™i „ZIDESC“ ȚÂRA...

După nu știu câte amânări, 
după diferite nobile tocmeli, 
(gen „mai dă jupâne mai lasă 
române“...) partidul Național- 
Creștin a reușit să’și strângă 
oștile în Capitala țării,

E un eveniment care, ca să 
spun așa, a entuziasmat până 
la delir până și „Porunca Vre
mii“, răsfățând măruntaele na 
ționalismului cu svastică și 
principii... pensate.

Președinte de onoare al Uniunei este Ion Caratănase bulgarul 
comandant al echipelor morții legionare, iar președinte activ losef 
Rozântan, sub comandant, al acelorași echipe.

Tot membru în comitetul de conducere al Uniunei a fost ales și 
ȘOFERUL asasin State Grigore!

întrebăm ADEVARATA studențime română, studențimea aceîag 
conștientă șî demnă pe care o bănuim măcinată de aceiași sfântă ilu
minare de totdeauna,_dacă prestigiul ei și demnitatea ei se pot îm
păca cu o asemenea sfidare, cu un asemenea cinism.

Noi, care credem în idealul tineretului românesc, noi care cre
dem în meritele lui, în suferințele lui, în jertfele lui, dăm alarma. 
Niciodată studențimea română, suntem siguri, nu se va putea solida
riza cu o hoardă de inconștienți asasini, care tind să politicianizeze 
cultura, religia șî destinele ei.

Nu credem sub nici un motiv, dar absolut sub nici unul, că stu
dențimea noastră se va mulțumi să devină unealta veneticului Zi
linschi Brauner. Comitetul de asasini, așezat în fruntea studențimei 
românești, trebuește 'imediat și cu orice sacrificii înlăturat!

Nu poate fi condusă cea mai mare organizație tinerească din ța- 
asta de zece canalii ce, călcând în picioare crucea strămoșească, 

^morala creștină și cumințenia sufletului românesc, au ucis un om 
Sslipsit de apărare și bolnav, pe patul unui spital! Nu poate fi condu- 
fsă „UNIUNEA NAȚIONALA A STUDENȚILOR CREȘTINI ROMANȚ*  

de zece criminali de cea mai ordinară speță, unelte oarbe în mâna u- 
nui „arhanghel“ de cârpă, hămesit după bani și glorie eftină!

Chemam studențimea la ordine, la adevăr și la carte și-i cerem să 
deschidă ochii cu un c eas mai de vreme!

Cerem studențimei românești o înfrățire sub faldurile drapelului 
străbun, o înfrățire care astăzi mai mult decât oricând, este necesa
ră și hotărâtoare.

Să rupem toate lanțurile ce ne-au legat, să sfărîmăwi toți idolii 
de carton ce ne'au mințit și, încordați, tineri și noui, să ne ridicăm și 
sa ne unim fără deosebire de credințe, de clase și de crezuri politice.

Front în fața vremurilor grele ce n eîncearcă și ne asupresc, să 
dovedim odată mal mult, că sufletul românesc, destinul românesc și 
viitorul acestei țari blagoslovite de Dumnezeu, nu pot fi irosite de 
mei o legendă cu aripile pline de glod și păcătoșenie subumană.

Studențime Română, deschide ochii acum. în ceasul al unspreze
celea! In ora asta de spaimă și pândă, scutură-te de toate ispitele 
streine, sfarmă orice zăgazuri mincinoase și, PRIN MUNCA PRIN CINSTE SI PRIN ADEVAR, MERGI CU FRUNTEA SUS CĂTRE Î 
ruintai““61 cu erohtea su.s către DREPTATE Șl Bl

I
Cu Dumnezeu Ihâintel ^

CRUCIADA ROMÂNISMULUI

ACTUL DE NAȘTERE 
AL D-NEI ELZA BRAUNER, MAMA LUI 

ZILINSCHI, zis CORNELIU CODREANU
Redăm mai jos facsimilul le

galizat al actului de naștere al 
mamei lui Zilinschi. După cum 
vede e un act făcut cu martori

„Românul“ Căpitan Zilinschi 
are dece înclina către Hitle-

tribünt/.

'•/éjeit

Deci după tată, înaintașii Ini 
Codreanu(?) sunt: ZILINSCHI, 
ANTEO și CONDAC, Iar după 
mamă BRAUNER.

Pentru Dumnezeu, măcar un 
nume românesc, de sămânță să 
fi găsit și am fi îngăduitori.

Dar așa. Cum poate acest ve

rism, sau cine știe, cercetând 
la fața locului ■— și o vom face 
— putem da de surprize. Prea 
e Interesant acest nume de 
Brauner.

Iată actul» 

netic, acest corcit, acest amestec 
de cele mai deosebite rase (care 
n’au nici măcar o apropiere 
de latini) să pretindă măcar un 
post de primar IN ȚARA RO
MANEASCA

Și acest pripășit străin omoa
ră români, dă lecții de româ- 

uism, blestemă gate românești 
ca IZBUCUL din Ardeal!

Cine-a îndrăgit străinii
Mânea-iar inima câini
Mânca-iar casa pustia
Si neamul nemernicia.
Acest străin are pretenția de 

a comanda Moților, falnicilor 
macedoneni, arcașilor Ini Ște
fan și urmașilor vechilor Daci 
și Romani.

Oricât de. blestemat popor am 
fi, dar această înjosire de a ne 
lăsa conduși de o liftă 
străină, încă n’o putem răzbda

România a Românilor, așa 
cere o țară azi dela nn capăt la 
altul, deci în lături veneticule.

Un muribund, ți-a scris ver
dictul, ți-a arătat ealea: împuș- 
că-te sau pleacă.

Pentru_abonați
Domnii abonați care nu pri

mesc regulat gazeta sunt ru
gați să ne înștiințeze de acea
sta printr'o care poștală.

Reînoim, totdeodată, rugă
mintea de achita abonamen
tul, date fiind greutățile ma
teriale prin care trecem.

Așteptăm deci și sperăm că 
așa cum noi ne achităm dato
riile ce Ie avem față de ceti
torii noștri în mod cinstit, tot 
așa ni se va răspunde.

Administratorul ziarului nos 
tru e d. Alecu Mocanu. Toate 
sumele de bani se vor trimite 
deci pe numele domniei sale la 
redacție.

Citiți în fiecare Joi
CRUCIADA 
ROMÂNISMULUI 
ziar de luptă politică șî 
spirituală

Redactor șef:
Ion-Aur  el Manolescu

Am văzut și eu din întâm
plare, nu cu dinadinsul, falni
ca armie a svasticei româ
nești... Veniseră frații din toa 
te unghiurile tării, erau mulți 
deci și... aprinși. Portul unifor 
melor fiind interzis“ prin de
cret ministerial, cucutele (nu 
zic stejarii, c’ar fi prea nobil...) 
hitlerismului românesc purtau 
„numai“ cămăși albastre, ban
duliere, ghioage și revolvere 
cu care „naționalizau“ — gata 
oricând, — țara... Era frumos 
—într’un cuvânt, — și’mi pă

rea bine...
După o defilare gen ,,Pahod 

na Sibir“, (treceau frații cn da 
migene sdravene în mâini, cu 
eoșnițe la spinare și cu svăs- 
ticuțe la butonieră, cântând 
vitejește...) domnu' Goga a ți
nut un discurs liric... Spun li
ric pentrucă ador subiectivis
mul bardului dela Ciucea. Dum 
nealui n’a pomenit, firește, ni 
mic despre anumite întâlniri 

Dreptate pentru România...
Acesta este strigătul care i fiindcă ne legau șl ne leagă ne 

trebue să se înalțe puternic, strămutatele asemănări ale o 
dârz, neînduplecat răspuns I riginei comune, findcă iubim 
care să ajungă până dincolo soarele, entuziasmul și genere
de mări, în țara de unde acum 
o mie nouă sute de ani au por
nit legionarii Romei eterne să 
întemeieze o țară nouă.

Dreptate pentru România, 
care a suferit și a sângerat 
prea mult pentruca, astăzi, toc 
mai cei de un sânge și de o 
obârșie cu ea să predice schi- 

tregi. Românii, asupriți, mar
tirizați de o mână de îngâm
fați boernași de ascendență a- 
siat.ică...

Dreptate pentru România, 
care a luptat cot la cot alături 
de Italia în marca luptă de a- 
cum douăzeci de ani, care și-a 
văzut teritoriul încălcat, popn 
lația chinuită și sugrumată tie 
hoardele tiranice, cărora o
inie de ani de conviețuire eu
ropeană nu le-a putut șterge 
amprenta barbară a extremu
lui orient.

Am fost sufletește totdeau
na alături de poporul italian,

sugestive poate și mai ales rod 
nice, despre anumite întâlniri 
cu „farmazonii“ care i-au so
licitat — c’an „de-a v’ați as- 
cunselea“ — excluderea profe
sorului Crainic și alte nume
roase și elocvente excluderi...

D. Goga a vorbit despre ge
nunchii puterii, despre porum 
hui care nu se mai culege, 
despre generalul Franco și a 
adus nițel coarda ghersului și 
peste discursul „marelui“ ro
man Mussolini.

Domnu*  Goga a cântat fru
mos balada dorului de putere.. 
Despre discursul profesorului 
A. C. Cuza nu vrem să vor
bim. Pentru domnul A. C. Cu
za avem stima cuvenită în mod 
firesc unei intransigențe ne
știrbită de nici o ispită, neclin 
tită de nici o vijelie a vieței.

Domnul A. C. Cuza e un 
poet... Un poet ce atinge astăzi 
nobila vârstă a lui Horațiu și 
care cântă de cincizeci de ani 
o imaginară fântână a Blan- 
duziei... Nu ne interesează cre
zul“ său politic dar îi stimăm 
neșovăirea. E o pildă șl un în
demn doar, domnul A. C. Cu
za. Cuvântul domnului Cuza 
nu ne ispitește, dar bătrâne
țea sa ne ridică pălăria din 
cap, a salut și respect...

Așa și cam atât a fost Du
minică... Dar, — iertați-mă că 
uitasem, — sunt demni de sem 
nalizarea noastră toți popii na 
țional „creștini“ care lepă
dând crucea românească au 
arborat în zi de Duminică pe 
anteriile pătate de țuică și en
tuziasm parohial, crucea încâr 
ligată a hitlerismului prusac, 
mergând cu entuziasm de a- 
genți electorali în fruntea ar
miilor albastre...

Vorba poetului: preoți eu 
„crucea“ 'n frunte...

Nn-i așa?
Dan Mănoîu

zitatea, fiindcă în limbile noa» 
tre, clare și armonioase s’au 
clădit nepieritoarele mozai
curi de cuvinte, temelii ale 
dreptului și ale frumosului.

Am fost alătnri de Italia, 
rugându-ne pentru isbânda ei, 
când, pornind în răsboi înde
părtat, ne drept poate din 
punct de vedere juridic, dar 
necesar pentru expansiunea u 
nul mare popor, își atrăsese 
uri nedrepte și măsuri neome. 
nești.

Și astăzi, Italia cea mare, I- 
talia eternă, prin glasul său ce] 
mai autorizat se alătură din
colo de cerul liniștit al păcei, 
lângă un popor revanșard și 
agitat, asvârlind sămânța dis 
cordiei, lăsând să se profileze 
întunecata siluetă a războiu
lui.

Pentru ce? Cari sunt înalte
le socoteli de politică interna
țională cari cer azi, imperios, 
declanșarea unui conflict sân
geros și fatal? Unde este a- 
vantajul unei reîntoarceri Ia 
situația de dinainte de 1914? 
Cui i sau făcut nedreptăți și 
de ce s’au făcut?

Iată întrebări la cari se ce
re un răspuns imediat și chib 
zuit, fiindcă să nu se uite că 
deși suntem poate ușurateci și 
neprevăzători, avem azi ca și 
întotdeauna o tinerețe care a 
moștenit Supremul instinct de 
conservare al strămoșilor... Și 
ea știe să se apere și ea va a- 
răta unde e dreptatea și orice 
ar spune Ducele, dreptatea e 
de partea României, fiindcă 
Ei l-au trebuit o mie de ani și 
opt sute de mii de morți ca s’o
capete...

Emil George Caiiga
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